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《老年友好型社区代际服务指南》
编制说明
一、工作简况
（一）任务来源
为贯彻落实党中央关于深入实施积极应对人口老龄化国家战略的决策部署，大力提升社区为老服务能力和水平，增强老年人获得感、幸福感、安全感，持续推进老年友好型社会建设，根据《内蒙古自治区市场监管局关于下达2024年第一批自治区高质量发展标准体系建设项目的通知》（内市监标准字〔2024〕254号），为推进内蒙古自治区老年友好型社区高质量标准体系建设，特研制《老年友好型社区代际服务指南》团体标准。
（二）提出单位及归口单位
提出单位：内蒙古自治区质量和标准化研究院。
归口单位：内蒙古自治区民政厅
（三）主要起草单位及起草人
起草单位：内蒙古自治区质量和标准化研究院，内蒙古自治区民政厅，呼和浩特市民政局，呼和浩特市老龄工作服务中心。
主要起草人：略。
二、制定标准的意义和必要性
（一）回应全区“一老一小”人口难题，破解养老托育双重挑战
当前内蒙古人口结构正面临“老龄化加速+少子化凸显” 的双重压力，已成为影响全区稳定发展的长期性、全局性和战略性难题。从老龄化维度看，2024年全区60岁以上老年人口达570万人，占总人口的23.87% ，较2023年增加23.6万人、比重上升1.07%，老龄化进程持续加快；从少子化维度看，全区出生人口13.2万人，总体呈现下降趋势。“一老一小” 群体的服务需求与资源供给矛盾日益突出，养老托育问题对社会民生、经济发展的冲击已延伸至生活照料、公共服务、家庭负担等多个维度。
（二）标准为破解难题提供关键路径，筑牢代际服务规范化基础
《老年友好型社区代际服务指南》标准的提出，正是针对上述难题的核心解决方案——通过引导老年群体与婴幼儿群体在同一社区空间内，同步实现生活照料、代际学习与互动交流，既能双向缓解养老服务资源不足、托育服务供给短缺的双重压力，又能促进两代人情感联结与关系融合；而本标准的制定，更是推动社区代际服务从零散探索向规范化、标准化发展的核心保障，为服务落地提供清晰指引。
（三）避免代际服务粗放叠加，实现资源与空间的科学适配
本标准通过明确服务细节，有效规避“养老与托幼简单叠加”的误区，基于老年群体与婴幼儿群体的年龄优势互补性、照护行为关联性，推动代际服务实现资源优化互惠、服务共融共荣。
在服务设施配置上，强调复合化发展取向，要求社区代际服务区域不仅配备养老与托幼复合型空间，还需统筹教育、医疗等辅助区域，最大化利用公共资源，同时满足 “一老一小”在生理、心理、安全等方面的多元需求；在空间布局上，规范融合型空间建设要求，既明确老幼各自的独处休息空间，又科学规划互动空间、功能区域的分布逻辑，确保服务既具温度又有规范。
（四）推动养老托育体系协同发展，形成 “1+1>2”服务合力
当前全区养老与托育服务多处于各自推进、资源分散的状态，“一老一小”代际服务缺乏统一指引，部分社区尝试开展相关活动时，常出现空间设计不合理、照护流程不清晰、安全保障不到位等问题。本标准通过明确代际服务内容、服务主体职责、规范服务流程，能有效引导养老托育资源整合，形成“1+1>2”的服务合力，既是对全区人口发展难题的积极回应，也是推动老年友好型社区代际服务高质量发展的重要举措。
三、编制过程
1.成立起草小组。内蒙古自治区质量和标准化研究院承接起草《老年友好型社区代际服务指南》团体标准任务后，确定了起草人员，成立了《老年友好型社区代际服务指南》团体标准起草小组，起草小组收集和查阅了大量标准和科学数据，对文献进行了梳理工作。2025年7月中旬，标准起草组赴呼和浩特市回民区巴彦淖尔北路社区、回民区阿吉拉沁社区、新城区丽苑社区开展实地调研，详细了解了老年友好型社区的管理、教育、协会服务、志愿服务、为老服务、代际服务六大领域，并通过实地走访、座谈交流等方式，深入了解呼和浩特市市区老年友好型社区的建设现状、经验做法及存在问题。同时标准起草组还仔细梳理了老年友好型社区现有的相关政策，借鉴相关国家标准、行业标准、团体标准的基础之上，完成了《老年友好型社区代际服务指南》团体标准工作组讨论稿。
[bookmark: _Hlk164085032]2.完善标准内容，形成标准征求意见稿。2025年9月开始，标准起草组多次对《老年友好型社区代际服务指南》团体标准的编写进行讨论，就相关问题多次进行沟通，并充分交换意见。形成征求意见稿，并通过函询及网上公式等形式向社会各界广泛征求意见。
3.召开标准研讨会，形成标准送审稿。2025年10月，工作组召开了标准研讨会，邀请相关专家学者对征求意见稿进行讨论和修改，经初审、网上公示等环节后，结合老年友好型社区建设工作实际开展情况，采纳部分意见对标准进行了修改，形成了标准送审稿。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系；
标准制定的原则和依据该团体标准的编写内容与格式严格按照GB/T 1、1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行，并坚决遵守以下原则：
——通用性，可用性：在标准制定过程中，充分了解、分析了老年友好型社区发展现状，结合社区现有为老服务内容，保证该标准在实际应用上的通用性和可用性。
——科学性：该标准的制定充分参考了相关的国家标准、行业标准、团体标准，广泛调研了呼和浩特市老年友好型社区的发展情况，深入研究了老年友好型社区为老服务的相关情况，并结合社区的实际需求，在一定程度上可以提高社区代际服务质量，具有较高的科学性和先进性。
五、主要条款内容的解释说明
本标准规定了老年友好社区代际服务的基本原则、服务对象、服务内容、服务场地与设施配置、人员配备、服务评价与改进等内容。
本标准适用于老年友好型社区提供代际服务。
第四章为老年友好型社区代际服务基本原则，包括以人为本原则、安全第一原则、代际互动原则。
第五章规定了老年友好型社区代际服务对象，包括“一老” 、“一小”。
第六章规定了老年友好型社区代际服务内容，包括“一老”服务、“一小”服务及代际服务。
第七章规定了老年友好型社区代际服务场地设施配置，包括社区综合服务设施、无障碍设施、适老化和适儿化设施及安全设施。
第八章规定了老年友好型社区代际服务人员配置。
第九章规定了老年友好型社区代际服务评价与改进。
六、重大意见分歧的处理依据和结果
无。
七、采用国际标准或国外先进标准的，说明采标程度，以及国内外同类标准水平的对比情况；
无。
八、推广实施（包括实施措施；实施方向，如以标准为依据开展的产业推进、行业管理等有关活动）
建议在本标准发布后，由内蒙民政厅门牵头，联合老龄工作服务中心、老年服务行业协会、各社区开展标准的宣贯、技术指导、监督检查等活动，广泛深入地开展标准宣传和培训，进一步提升老年代际服务水平，以推动标准有效实施。
[bookmark: _GoBack]一是针对社区工作人员、养老服务从业者及志愿者开展标准宣贯，详细解读代际服务流程、沟通技巧、服务规范等核心内容，强化其对标准的认知与执行意识；
二是针对代际服务中常见的沟通障碍、代际活动组织难题等，结合从业人员的专业知识短板与技能弱项，开展专项指导与强化培训，提升其服务实操能力；
三是依据国家和内蒙养老服务相关法规政策，结合本标准的核心要求，加强对社区代际服务工作的监督，重点检查代际活动开展频率、服务质量保障、安全风险防控等落实情况，确保各项服务要求执行到位；
四是建立常态化服务评价与考核机制，通过定期检查、交叉互评等方式，督促社区及相关服务机构严格落实标准，以行业自律推动代际服务质量持续提升。
九、其他应说明的事项。
无。
